



ادبیات موسیقایی در تلاوت قرآن کریم

روح الله محمدعلی نژاد^۱؛ سارا حیدری^۲

چکیده

دانش موسیقی و التزام به مبانی و ساختار علمی آن در شکل دهی و مهندسی تلاوت معنای محور و اثرگذار از سهم غیرقابل انکاری برخوردار است. نقش و جایگاه ادبیات موسیقایی در تحقق این مهم، ضرورت تحقیق و تبیین چگونگی بهره‌گیری از مؤلفه‌های موسیقی در تلاوت قرآن کریم را به طور تخصصی و روشمندانه، ضروری می‌سازد. این پژوهش با روش توصیفی-تحلیلی به ضرورت بهره‌مندی قاری از دانش موسیقی و سطح اثرگذاری آن در تلاوت می‌پردازد و اینکه مؤلفه‌های دانش موسیقی به چه میزانی در تلاوت معنای محور قابلیت پیاده‌سازی دارند و به‌کارگیری آن در تحقق تلاوت معنای محور چه نقشی می‌تواند ایفا نماید. به نظر می‌رسد تلاوت بدون درک و انتقال معنای مورد نظر آیات، هدف قرآن را که پرداختن به بُعد هدایتی انسان جهت نیل به سعادت دنیوی و اخروی است به شایستگی محقق نمی‌سازد و همین امر ضرورت تلاوت معنای محور را نمایان می‌سازد. تلاوتی که تداعی‌گر معنای آیات در اذهان گردد و مخاطبان را به تدبیر در معنای ژرف آیات رهنمون شود. سؤال اصلی پژوهش این است که چه مؤلفه یا مؤلفه‌های موسیقایی در انتقال معنای صحیح به مستمعان کلام الهی قابل استفاده هستند؟

alinejad@atu.ac.ir

۱. عضو هیئت علمی گروه علوم قرآن و حدیث دانشکده الهیات و معارف اسلامی دانشگاه علامه طباطبایی.

sara.sh.heydari@gmail.com

۲. دانشجوی دکتری علوم قرآن و حدیث دانشگاه علامه طباطبایی. نویسنده مسئول.

شواهد حاکی از آن است که توجه به آکسان به‌عنوان یکی از مؤلفه‌های مهم موسیقائی مؤثر می‌تواند در ارائه تلاوت معنامحور و انتقال صحیح معنای آیات به مستمعان نقش کلیدی ایفا نماید و شبهه القای معنای ناصحیح به مخاطب را برطرف سازد.

واژگان کلیدی: معنامحوری، صناعات آوایی، ضرب‌آهنگ، آکسان، ریتم، نوانس.

یکی از ابعاد اعجاز بیانی قرآن که به جنبه لفظی قرآن معطوف است بُعد موسیقایی است که در میان محققان و قاریان قرآن کمتر مورد عنایت قرار گرفته است. قرآن را چه کلامی خواندنی که ماهیت صوتی دارد بدانیم و چه متنی مقدس که عناصر زبان‌شناسی در آن قابل بررسی باشد دارای ساختاری منسجم است که در سوره و اجزای آن قابل مشاهده است و در میان متون دینی و غیردینی به لحاظ تمایزات زبان‌شناسی و موسیقایی جلوه‌گر است. چندوجهی بودن واژگان سوره از جنبه‌های زیبایی‌شناختی و ابعاد موسیقایی قرآن به شمار می‌رود و رعایت برخی جوانب موسیقایی مانند آکسان موجود در واژگان قرآنی می‌تواند در القای معنا به مخاطب اثرگذارتر باشد. باتوجه به اهمیت ارائه معنامحور تلاوت قرآن، در این پژوهش به دنبال کشف مؤلفه‌های مؤثر برای این مهم هستیم و اینکه آکسان و توجه به عناصر موسیقایی چه نقشی در این راستا ایفا می‌کنند و چگونه می‌توان از دانش موسیقی برای تلاوت معنامحور بهره گرفت؟ بنابراین اصطلاحات ایقاع، ضرب‌آهنگ، آکسان، نوانس، تنغیم و... خودنمایی می‌کنند به گونه‌ای که می‌توان از ظرفیت‌های موسیقی به عنوان ابزاری مؤثر جهت جذب مخاطب که انس با قرآن را به دنبال دارد بهره گرفت، چنان‌که فارابی می‌گوید: «هرگاه سخنی به نغمه‌های لذت‌آور مقرون گردد سامع با اشتیاق بیشتری به آن گوش فرامی‌دهد» (فارابی، ۱۳۶۸: ص ۲۲).

نکته قابل تأمل به عنوان خط فارق میان نگاه متعارف به موسیقی و آنچه در ارتباط با قرآن مورد نظر است توجه به قاعده فقهی و ضرورت غیرمطرب بودن موسیقی مورد استفاده در انتقال مفاهیم قرآنی است. از آنجا که بعضاً در مذمت موسیقی به آیه ۶ سوره لقمان استناد می‌شود که: «و من الناس من یشتری لهو الحدیث لیضل عن سبیل الله بغير علم و یتخذها هزوا اولئک لهم عذاب مهین... بعضی از مردم، سخنان باطل و بیهوده می‌خرند تا مردم را از روی جهل و نادانی گمراه سازند و آیات الهی را به استهزاء گیرند، پس برای آنها عذابی خوارکننده است»، باید گفت که آیه مذکور نه تنها ناظر به موسیقی متن قرآن نیست که البته به تلاوت آهنگین آن توصیه شده است، بلکه تنها متوجه موسیقی لهو و غیر متعهد است. از آنجا که شنیدن به عنوان یکی از منابع اصلی ورودی قلب و روح انسان از اهمیت ویژه‌ای برخوردار است و از آن جهت که موسیقی می‌تواند نوعی سرگرمی و سبب غفلت انسان از یاد خدا و گمراهی او شود

لذا ظاهر آیه اشاره به امری مطلق داشته که در وجود انسان تاثیرگذار است لکن به جهت تمایز سبک‌های موسیقائی و حتی کارکرد آن میان افراد مختلف فتاوی فقها نیز در پاره‌ای موارد به فراخور حال مکلف دانسته شده تا بر اساس ظرفیت و شناخت خویش نوع موسیقی را دریابد و توجه کند که این نوع از موسیقی اساساً در مسیر هدایت او یا غفلت از یاد خدا قرار می‌گیرد و در حالات معنوی و روحانی فرد تا چه اندازه و به چه شکلی می‌تواند اثرگذار باشد؟

بنابراین، جهت نائل شدن به تحلیل صحیحی از وضع موجود، با نگرشی نو و با بهره‌گیری از بسترهای موجود و زبان موسیقایی که می‌تواند منجر به شکل‌گیری الگویی تازه شود به بررسی می‌پردازیم. اگرچه برخی بهره‌گیری از عناصر موسیقایی در تلاوت قرآن را مذموم می‌شمارند و آن را رد می‌کنند (طوسی، ۱۹۶۰: ص ۳۴۴) لکن برخی پژوهشگران این حوزه نیز مانند کریستینا نلسون کاربرد گسترده و ارتباط قاریان با هنر موسیقی را تأیید کرده و نقش آن را در هنرشان حیاتی دانستند وی در این باره می‌نویسد: «اگرچه قرائت آرمانی موسیقی نامیده نمی‌شود، میزان خاصی از موسیقی در آن، مثلاً استفاده از آهنگ و هنر آواز، نه تنها پذیرفته است، بلکه برای تحقق هدف آرمانی مورد نیاز است. به‌طور کلی این نیاز بر شناخت قدرت موسیقی برای درگیرکردن عواطف، مشارکت بیشتر شنونده در تلاوت استوار است» (نلسون، ۱۳۹۰: ص ۲۸). لیبب سعید در انتقاد از برخی پاسخ‌ها از سوی مستمعان نسبت به تلاوت قاری می‌نویسد: «مردم بیشتر از آنکه با معنا برانگیخته شوند، با آهنگ تحریک می‌شوند» (لیبب، ۱۹۷۰: ۱۰۲-۱۰۶). بر اساس این رویکرد می‌توان گفت علما و صاحب‌نظران نه تنها قرائت آهنگین را مجاز می‌دانند بلکه اذعان می‌کنند «جنبه موسیقایی باید در قرائت باشد تا شرط آمیزش کامل شنونده با قرائت و تلاوت برآورده شود» (نلسون، ۱۳۹۰: ۳۴۳).

باتوجه به اینکه دانش موسیقی طی قرون متمادی از مؤلفه‌های یکسانی برخوردار بوده می‌توان با بهره‌گیری از مبانی موسیقایی میزان کارآمدی آن را سنجید و حتی الگویی برای تلاوت مطلوب ترسیم نمود و این مهم زمانی که بتوان شناخت کافی از دانش موسیقی پیدا کرد حاصل خواهد شد. براین اساس دو کارکرد به جهت عمومی و اختصاصی برای موسیقی مطرح خواهد بود: یکی جذب مخاطب و دیگری زمینه‌سازی انس بیشتر با قرآن و تلاش جهت ارائه تلاوت مبتنی بر معناست که نهایتاً کشف الگوی تلاوت مبتنی بر معنامحوری

البته با رویکرد بداهه^۱ که بیانگر تازگی و نو بودن قرآن است مطرح می‌شود. زیرا نوع واج‌آرایی واژگان قرآن به‌گونه‌ای است که هر لفظ نظام آوایی را در دل خود دارد که ترکیب واژگان در کنار یکدیگر منجر به شکل‌گیری موسیقی خاصی شده که علاوه بر اینکه بیانگر تناسب میان لفظ و معنی است حاکی از نوع خاصی از موسیقی است. موسیقی موجود در هر لفظ به جهت نظم‌آهنگ خاص آیات قرآن در القای معنا می‌تواند نقش برجسته‌ای ایفا نماید. از سوی دیگر عمدتاً در مطالعات زبان‌شناختی سخن از انسجام و پیوستگی است که به چگونگی ارتباط اجزاء و عناصر متون پرداخته می‌شود و انسجام واژگان از مهم‌ترین عوامل انسجام‌بخشی در مطالعات زبان‌شناختی به شمار می‌رود (ذوقی، ۱۳۹۶، ص ۹۹-۱۱۶)، این امر حاصل ترکیب شکل ظاهری واژگان قرآن و اسلوب خاص این واژگان با همراهی معنای آن واژه است و کشف این نظام ساختاری می‌تواند کاشف از ابعاد ظاهری و بطن موسیقی آیات باشد و زمینه ظهور جلوه دیگری از اعجاز لفظی را مهیا سازد.

هماهنگی و نوع چینش واژگان قرآنی به‌گونه‌ای است که منجر به نظم‌آهنگ منحصر به فردی در آن گردیده که می‌تواند کاشف از موسیقی باطنی آن باشد. همین امر از جاذبه‌های جذب قلوب انسان با هر گرایش و دین و مذهبی شده است که تکرار آن نه تنها منجر به دل‌زدگی نمی‌شود؛ بلکه تأثر قلوب را به دنبال دارد. بخشی از آن به واسطه موسیقی نهفته در الفاظ این معجزه الهی است، البته این امر منجر نمی‌شود که موسیقی قرآن تنها منحصر در یک صورت خاص گردد؛ بلکه اگر با مهارت‌های قاری در کنار خشوع قلبی وی به هنگام تلاوت همراه شود می‌تواند منجر به خلق الحان و دستگاه‌هایی گردد که نوآوری قاری به شمار می‌رود و گویای موسیقی باطنی قرآن یا کاشف از آن باشد و از چارچوب معمول فراتر رفته و منجر به خلق نظام آوایی شود که برآمده از هماهنگی موسیقی ظاهری و باطنی قرآن است. آیت‌الله معرفت قائل به نظم‌آهنگ و موسیقی خاص این کلام الهی است چنین آورده که «خداوند از میان اشکال گوناگون کلماتی که دارای ثقلتی هستند، زیباترین آنها را به کار می‌برد، یا با ایجاد یک وزن طبیعی در داخل کلام و تنظیم نوعی آوا یا هجا، فشار و استرس را در کلام به نحوی مطلوب و معتدل می‌کند... هنگامی که قرآن به سخن از جانیان و عذابی که برای آنان

۱. داهه نوعی از خواندن است که در اثر مهارت زیاد در امر خواندن به صورت ناگهانی و بدون تنظیم قبلی اجرا می‌شود و به حالات درونی شخصی که مبادرت به اجرای آن می‌کند بستگی تام دارد.

در نظر گرفته شده می‌پردازد، لحن آن به آهنگی مسین مبدل می‌شود و در گوش‌ها طنین می‌اندازد. واژگان، گویی سنگ‌های سختی‌اند که پرتاب می‌شوند... ولی زمانی که ملائکه تسبیح‌گویان از خداوند برای مؤمنین طلب مغفرت می‌کنند، واژگان مانند شمش‌های طلا روان می‌شوند...» (معرفت، ۱۳۸۱: ۳۸۸) در سوره طه، وقتی در آیات ۷۷ تا ۷۹ حکایت موسی^(ع) را بازگو می‌کند، شیوه‌ای سمفونیک و حیرت‌انگیز در پیش می‌گیرد: «وَلَقَدْ أَوْحَيْنَا إِلَىٰ مُوسَىٰ أَنْ أَسْرِ بِعَبَادِي فَأَضْرِبْ لَهُمْ طَرِيقًا فِي الْبَحْرِ يَبَسًا لَا تَخَافُ دَرَكًا وَلَا تَخْشَىٰ، فَاتَّبَعَهُمْ فِرْعَوْنُ بِجُنُودِهِ فَغَشِيَهُمْ مِّنَ الْيَمِّ مَا غَشِيَهُمْ، وَأَصْلًا فِرْعَوْنُ قَوْمَهُ وَ مَا هَدَىٰ» واژگان در اوج روانی و سلاست‌اند، کلماتی مانند «بیساً» یا «لا تخاف درکاً» تجسمی از رقت‌اند، گویی کلمات در دست خالقشان ذوب می‌شوند، نظام می‌گیرد و نظم و آهنگی بی‌مانند در آن تجلی می‌یابد. این نظم‌آهنگ ساختاری است که در تمام کتب عرب، همانندی نداشته و ندارد (معرفت، ۱۳۸۱: ۳۹۰).

برخی متخصصان معتقدند الحان تلاوت که در حال حاضر مورد استفاده قرار می‌گیرد نوع مستقلی از موسیقی آوازی است که در قالب بداهه و با هدف القای معانی آیات ارائه شده و حاصل نبوغ جمعی از بزرگان تلاوت از دهه‌ها و سده‌های پیش تاکنون است و هیچ تقلیدی از انواع دیگر موسیقی دیده نمی‌شود و در این میان هدف قاری ارائه نغمات و بر اساس چیدمان موسیقی عرب نیست و موسیقی تلاوت را باید نوعی موسیقی توصیفی دانست که در آن، هدف توصیف و بیان متنی که مقدس‌ترین، شگفت‌انگیزترین متنی است که در اختیار بشر قرار دارد، بر اساس زیرساخت تجوید، وقف و ابتدا است، بنابراین چون موسیقی تلاوت موسیقی توصیفی است، هر فعل صوتی و لحنی که از قاری صادر می‌شود باید در خدمت متن قرار گیرد و هرچه که موجب فاصله‌گرفتن قاری از چنین هدف و فلسفه‌ای می‌شود، می‌تواند مورد نكوهش واقع شود (شاه‌میوه، ۱۳۹۴، ص ۱۲).

مواجهه با برخی قاریان داخلی و بین‌المللی که بعضاً آکسان صحیح واژگان را در حین تلاوت رعایت نمی‌کنند موجب گردیده که عنصر معنا محوری و القای مقصود کلام الهی مغفول بماند و شاخصه‌های دیگری معیار ارزیابی قرار گیرد، این در حالی است که «تدبر فهم و ادراکی است که از طریق استماع کلام‌الله و سنجش نسبت آن با رسول الهی (به‌عنوان تلاوت‌کننده آن) حاصل می‌شود تا به واسطه آن به حقیقتی که در ورای آیات است که همان دریافت قلبی

منشأ آیات الهی است نائل شویم» (ذوقی، ۱۳۹۷، ص ۱۶).

۱. زبان موسیقایی و کیفیت بهره‌گیری از آن در تلاوت

قرآن کلام خواندنی و مشتمل بر الفاظ است و استعمال الفاظ به قصد ایجاد معنا در ذهن مخاطب صورت می‌پذیرد و قصد از مقوّمات استعمال است. در استعمال، متکلم لفظ را به قصد خطور دادن معنا به ذهن شنونده به کار می‌برد (مجاهد، ۱۲۹۶، ص ۳۱)، بنابراین به کار بردن صحیح الفاظ در القای صحیح معنا به شنونده و مخاطب به‌طور مستقیم اثرگذار است، قاری قرآن چنانچه آکسان‌ها و ضرب‌آهنگ هر واژه را به درستی تشخیص دهد و بتواند اجرا نماید، رعایت «آکسان» در فرآیند القای معنا اثرگذار می‌تواند باشد. تلاوتی که بتواند بر محور معنای الفاظ و باتوجه‌به آکسان‌ها استوار گردد، در مخاطب اثرگذارتر خواهد بود و این امر بیانگر ضرورت بهره‌گیری از دانش موسیقی در ارائه تلاوت معنا محور است، بنابراین هنگامی که سخن از تحلیل ابعاد موسیقایی تلاوت قرآن و صناعات آوایی می‌شود پیش از هر چیز ضرورت شناخت عناصر ابتدایی موسیقی مطرح می‌شود.

صناعات آوایی تکنیک‌ها و فنونی است که افراد در حوزه زبان‌شناسی و موسیقی به استخدام می‌گیرند تا بتوانند کلام را به نحو صحیح و مطلوب و آن‌گونه که شایسته القای کلام است و با تأثیر عمیق‌تری به مخاطبان منتقل سازند. این صناعات که برگرفته از زیرساخت‌های زبان‌شناسی و موسیقی و به‌نوعی از مبانی آن به شمار می‌رود شامل آواشناسی، هجاشناسی، نوانس، آکسان، ریتم، تنغیم و... است.

از ابتدایی‌ترین مفاهیم موسیقایی مفهومی بنام ضرب‌آهنگ «ریتم» است که توالی ضربه‌های آهنگ است که برای موزون کردن نوای الفاظ به کار می‌رود که به جهت تکرار پی‌درپی یک حرکت پایدار در زمان مشخص شکل می‌گیرد و به آن وزن نیز می‌گویند. منظور از وزن (ایقاع) یا ریتم در موسیقی به‌کار بردن صداها و سکوت‌ها با امتدادهای گوناگون است که از نظر زمان با یکدیگر متناسب باشند. وزن (ایقاع)، نظم و تناسبی بین کشش‌ها و تناسبی در زمان است و ادراکی است که از تتابع منظم ضربه‌های قوی و ضعیف حاصل می‌شود (پورتراپ، ۱۹: ۱۳۸۰) وزن «تکرار متناوب یک رشته دیرندهای گوناگون، ارزش‌های زمانی

گوناگون)) است (منصوری، ۱۳۹۰، ص ۶۱).

«نوانس» مقدار یا درجه شدت (قوّت و ضعف) ضرب‌آهنگ است که به‌منظور انتقال معنایی خاص ایجاد می‌شود و حالت دادن به نحوه ادای لفظ است. «آکسان» تأکید یا تکیه بر شدت صدا روی یک یا چند نُت است و تفسیری از یک عبارت موسیقی، غیر از روال معمول آن پیردازد. موسیقی در صورتی قابل درک است که دارای تأکید باشد و ممکن نیست آهنگی دارای تأکید نباشد؛ ولی به‌صورت آهنگ درک شود... و صوت‌ها به‌صورت تأکیددار و بی تأکید تقسیم می‌شوند و غالباً دارای دوره‌های منظم هستند؛ مانند ضربه تیک‌تاک ساعت (منصوری، ۱۳۹۰، ص ۵۹). اگر آکسان یا نشانه تأکید روی نتی قرار گیرد موکد اجرا می‌شود. چنانچه نظم بین ضربه‌های قوی، نیمه قوی و ضعیف مخدوش شود و نظم میان آنها مخدوش شود سنکوپ ایجاد می‌گردد و در این حالت ایجاد احساس اضطراب‌انگیزتری می‌نماید یا می‌توان با ایجاد لحظه‌هایی بی‌ضرب به‌منظور برجسته‌کردن حالت شگفتی ضرب موسیقی را متوقف کرد تا اصواتی ملکوتی ایجاد گردد (منصوری، ۱۳۹۰، ص ۲۱۵-۲۵۰) این امر گویای همان مثالی است که آیت‌الله معرفت در بیان آیات سوره طه بدان اشاره نمود. چنانچه رویکرد معنامحور موردنظر قاری قرار گیرد می‌تواند با ایجاد سکوت، سنکوپ و حالات دیگر به‌کارگیری نوانس الحانی را خلق نماید که کاملاً مطابق با معنا باشد اگرچه با ساختار دستگاهی رایج مطابق نباشد و این همان نوآوری است که بر پایه معنامحوری استوار خواهد بود.

طنین و رنگ اصطلاحی است که صداها را از این نظر که شخصیت صوتی متفاوتی با یکدیگر دارند می‌توان از یکدیگر متمایز نمود؛ مانند صدای انسان‌ها که از یکدیگر قابل شناسایی است (منصوری، ۱۳۹۰، ص ۲۷-۲۸). شاید رنگ صوتی در کلام الهی عنصری است که قرآن را از سایر متون و آثار عربی متمایز و قابل تشخیص می‌سازد.

تکیه یا آکسان اصطلاح دیگری است که اولین بار توسط استاد علینقی وزیری ابداع و استفاده شده است (حدادی، ۱۳۷۶: ۱۲۸). نبر، منبر، نبره، ارتکاز، ضغط و دفع اسامی عربی تکیه هستند. نامهای دیگری هم برای تکیه در فارسی استفاده شده که از جمله آنها آکسان (وزیری، ۱۳۷۸)، تأکید (اختیار، ۱۳۷۷: ۱۲)، آهنگ لفظی، فراز و فشار. تکیه یا آکسان عبارت است «از برجسته‌کردن آوایی هجا نسبت به قسمتهای دیگر همان کلام در تقابل با کلام دیگر»

(ساغروانیان، ۱۳۶۹: ۴۶) ماهیت صوتی تکیه میتواند از جنس ارتفاع یا شدت یا امتداد صورت یا همه آنها و آنچه درباره تکیه معتبر است، جای تکیه در کلمه است؛ نه خود آن (همان). عموماً در راستای پژوهش پیرامون اصول و پایه‌های معناشناسی، تکیه به‌عنوان آوای ثانوی یا آوای فرز دوم بعد از بحث واج شناخته میشود که از مبحث واج کاربردیتر است. «مقصود از تکیه یا آکسان قوت و تلاش نسبی برای ابراز یک هجای معین به‌گونه‌ای که از دیگر هجاها واضحت‌ر شنیده شود» (عمر، ۱۹۹۱م: ۲۱۹). مشخص است که در بیشتر تعاریفی که زبان‌شناسان از مفهوم تکیه ارائه کرده‌اند، به برجستگی هجایی معین به‌وسیله شدت و قدرت صوت اشاره دارند و قطعاً این شدت و قوت صوت به فعالیت مضاعف اندامهای گفتاری بستگی دارد. چنان‌که ابراهیم انیس به آن اشاره مینماید: «تکیه عبارت است از فعالیت همه اندامهای گفتار در یک زمان» (انیس، ۱۹۹۵: ۱۷۰). بدون شک برجستگی هجا عامل پدیدآوردن تکیه صوتی است و آن نیز عامل پایداری معانی مختلف است: «تکیه به‌واسطه هجاها محقق میشود و از طریق ادای صوتی کلمات در گفتار ظاهر میگردد و به همین جهت به معناشناسی مرتبط است» (عکاشه، ۲۰۱۱م: ۴۳). عموماً تکیه یا آکسان را اغلب زبان‌شناسان به دو دسته تکیه در کلمه و تکیه در جمله تقسیم مینمایند که رعایت هر دو وجه در انتقال معنا لازم است.

«آهنگ گفتار یا تنغیم، اصطلاحی است که بر زیربومی صدا در گفتار دلالت دارد و به آن موسیقی کلام (آهنگ گفتار) نیز گفته می‌شود و یکی از جلوه‌های آوایی است که در تعیین معنا نقش دارد؛ چراکه تغییر آهنگ چه‌بسا در تغییر معنای (جملات) مؤثر باشد و این ویژگی در بسیاری از زبان‌ها یافت می‌شود که باعث تفاوت بین جمله‌های خبری یا استفهامی می‌گردد» (الجوانه، ۱۹۹۹: ۳). «آهنگ گفتار اصطلاحی است که آواشناسان آن را برای منحنی آهنگین جمله یا به عبارتی دیگر برای ارتفاع صوت در زنجیره گفتار به کار می‌برند» (عصام، ۱۹۹۲: ۱۱۹).

تنغیم از نظر ابراهیم انیس، موسیقی کلام است، زیرا وی به‌صورت مختصری در باب آن می‌گوید: «انسان به هنگام سخن گفتن به زبان مادری، در ادای تمامی آواها از یک زیربومی واحد پیروی نمی‌کند. تسلسلی که در زیربومی صدا مشاهده می‌شود تابع نظام خاصی است که در هر زبانی فرق می‌کند و هرکس که می‌خواهد زبانی را یاد بگیرد باید آن نظام را نیز فراگیرد. در غیر این صورت سخن گفتن به آن زبان، سبک خود را از دست می‌دهد و از تلفظ

مخصوص آن دور می‌شود» (انیس، ۱۳۸۴: ص ۱۶۰). در تعریفی دیگر آمده است: «التنغیم هو تغییر فی الأداء بارتفاع الصوت و انخفاضه فی أثناء الكلام العادی للدلاله علی المعانی المتنوعه فی الجمله الواحده، تنغیم تغییر در ادا، با بالابردن و پایین آوردن صدا در خلال کلام معمولی برای بیان معانی متنوع در یک جمله واحد» (مناف موسوی، ۱۳۴: ۱۴۱۹). «آهنگ‌ها و مکث‌های مناسب گفتار اعم از اینکه در یک کلمه یا در یک فراز یا در یک جمله باشد بحث آهنگ گفتار را شامل می‌شود» (الخولی، ۱۹۹۸: ۴۷). با این تعاریف می‌توان گفت که «آهنگ گفتار پدیده‌ای است که کاملاً به (سیاق حال) بستگی دارد؛ یعنی در حقیقت این وضعیت و حال و هوای گوینده و شنونده است که در آهنگ گفتار نقش مستقیم دارد. وجود مخاطب یا عدم وجود آن، موقعیت و جایگاه مخاطبان، شرایط روحی و اجتماعی، اوضاع فرهنگی و سیاسی آنان و... تمامی این موارد به‌طور قطع و یقین در آهنگ گفتار از حیث معناشناسی مؤثر است» (عصام، ۱۹۹۲: ۱۲۲)، در نتیجه روشن می‌شود که آهنگ گفتار از این لحاظ به تکیه مشابهت دارد که صرفاً در سخن گفتاری اتفاق می‌افتد نه در سخن نوشتاری.

بنا بر آنچه گفته شد اگر شاخصه‌های صناعات آوایی را عبارت بدانیم از توانایی شناخت و پیاده‌سازی تکنیک‌های صوتی و آوایی در کنار شناخت ساختارهای آوایی و موسیقایی آیات و تناسب و توازن آوایی ساختار قرآن که در بردارنده توازن آوایی کمی و کیفی می‌تواند باشد، تکرار آوایی کامل و ناقص، تطابق در تلاوت به معنای مطابقت و قرارگرفتن صحیح آهنگ موسیقی بر آهنگ ذاتی الفاظ و واژگان، در کنار خصایص اصلی صوت در انسان که آنها را این‌گونه برشمردند: مساحت، انعطاف و تحریر، طنین، شدت (شاهمیوه، ۱۳۹۶، ص ۴۱)، به‌کارگیری این شاخص‌ها ابتدا به شناخت آنها توسط قاری و در مرحله بعدی به میزان مهارت قاری در تشخیص و پیاده‌سازی این تکنیک‌ها برمی‌گردد که همگی به‌نوعی در القای صحیح معنا می‌تواند اثرگذار باشد، بنابراین شاخص‌های تلاوت معنامحور برآمده از حالات قاری است که چگونه و با چه کیفیتی این تکنیک‌ها را به کار می‌بندد و تا چه میزان امکان پیاده‌سازی آنها را دارد که می‌تواند منجر به تأثیرگذاری و تناسب آیات و گزینش لحنی مناسب با احوال آیه، میزان خشوع قاری و آمادگی قلبی او برای القای پیام الهی به مخاطب و بهره‌گیری از تغنی که

۱. توازن به معنای حفظ تعادل آهنگ در هنگام اجرای مقامات و نغمات می‌باشد که نقطه مقابل آن، ناهمگونی و خروج از نغمه یا مقام قرار دارد.

متناسب با این کلام الهی باشد برمی‌گردد (خانی، ۱۳۹۵: ۱۱۹-۱۳۵). خالقی قرائت قرآن با آهنگی مطبوع و جذاب را در دل اهل ایمان مؤثر می‌داند و آن را نوعی موسیقی روحانی می‌داند (خالقی، ۱۳۷۳، ص ۱۷۲)، اما این میزان تأثیر صرفاً در میان اهل ایمان نیست؛ بلکه این تأثیر جاذبه در هر انسانی می‌تواند ظهور پیدا کند.

تلاوت که در آن اصوات با سبک و سیاق ویژه‌ای ارائه می‌گردد نوعی هنر تنغیمی است که به دلیل ویژگی‌های خاص خود در میان انواع موسیقی آوازی از موقعیت ممتاز برخوردار است و این شیوه مبتنی بر رعایت مبانی و زیرساخت‌های اولیه مشخصی است که به طور شفاف دسته‌بندی و مکتوب نگردیده، اما همچون قوانین نانوخته‌ای ده‌ها و صدها سال است قاریان باتوجه‌به این قوانین به تلاوت می‌پردازند (شاهمیوه، ۱۳۹۲، ص ۱۴۷-۱۴۸).

به نظر می‌رسد این قوانین برآمده از زبان جهانی موسیقی است که به‌عنوان زبان مشترکی در میان مسلمانان و غیرمسلمانان به‌کاررفته و مورد بهره‌گیری قرار گرفته است و اگر بتوان آن را به‌صورت قوانین مشخصی استخراج نمود و ارائه داد می‌توان شاهد ابداع الحان و تلاوت‌های ماندگاری از قاریان بود که منجر به نوعی قرائت بداهه گردد که حاصل شناخت دقیقی از مهارت‌های موسیقایی و عنصر معنامحوری خواهد بود. توانایی تشخیص آکسان و امکان پیاده‌سازی صحیح آن و در مرحله بعد پیاده‌سازی نوانس متناسب با محتوای کلام الهی است که می‌تواند زمینه بروز خلاقیت بوده و تلاوتی مبتنی بر معنامحوری و درعین حال متفاوت از سایر تلاوت‌های موجود را رقم زند. اگرچه از جمله عوامل مؤثر در ایجاد سبک در تلاوت را تسلط کافی بر علوم و فنون تلاوت (تجوید، وقف و ابتدا و...) برخورداری از ذوق، قریحه و نبوغ موسیقایی لازم، آگاهی و وقوف لازم بر میراث لحنی نسل‌های پیشین قراء، تسلط عملی بر نغمات و ردیف‌های لحنی و برخورداری از یک صدای قابل قبول و مطلوب برمی‌شمارند (شاهمیوه، ۱۳۹۶، ص ۷۰)، اما باتوجه‌به اینکه هر انسانی می‌تواند صداسازی را بیاموزد و در خود تقویت نماید، به شرط دانستن زبان موسیقی و به‌کارگیری تکنیک‌های موسیقایی می‌تواند هارمونی را خلق نماید که باتوجه‌به ارزش‌های ساختمانی و وزنی کلام الهی باشد و خالق سبکی باشد که تا پیش از وی اساساً مطرح نبوده و یکی از مواردی که می‌تواند منجر به دستیابی به آن شود تشخیص آکسان و نحوه صحیح انتقال آن به مستمع است که در عین ایجاد سبک نوین منجر به القای معنای موردنظر به مخاطب می‌گردد.

برخی معتقدند: «قاری قرآن باید مسلط به موسیقی و ردیف‌ها و نغمات باشد، ولی در نهایت این آیات الهی باشند که خود، طلب یک نغمه یا لحن را بنمایند» (سلطان‌پناه، ۱۳۸۲، ص ۱). پس شاید بتوان گفت که چنانچه آکسان هر واژه درست رعایت شود خود موجب بروز ریتم درونی واژگان و عبارات قرآنی می‌گردد که به لحن خاصی قاری را هدایت می‌نماید که با دستگاه‌های موجود الزاماً همخوانی ندارند؛ بلکه می‌تواند منحصر به آن قاری تلقی گردد درحالی‌که کاشف از موسیقی درونی آیات قرآن است. مادامی که قاری امر تلاوت را امری عبادی تلقی کند در هنگام تلاوت چون حامل کلام الهی است خود را موظف به ابلاغ صحیح این کلام مقدس می‌داند در نتیجه در هر واژه بیشتر دقت می‌نماید و همین توجه می‌تواند منجر به تأثیرگذاری در مستمعان گردد و این همان روحیه و باوری است که از آن به‌عنوان فرهنگ «نگرش عبادت‌مدار به تلاوت» یاد می‌شود که در هنگام پرورش قاریان مصری در آنان نهادینه می‌گردد و بر نقش قاری به‌عنوان مسندی که به اراده الهی برای وی رقم خورده که آیات خداوند را به گوش مردم برساند یاد می‌شود (شاهمیوه، ۱۳۹۶، ص ۱۵۳).

نوابغ فن تلاوت، همچون محمد رفعت و مصطفی اسماعیل که رویکرد معنامحوری در تلاوتشان مشهود است به خلق و ابداع ردیف‌ها و الحانی توفیق یافتند که پیش از آن سابقه نداشته؛ به‌گونه‌ای که این الحان حتی مورد توجه موسیقی دانان قرار گرفته و آنان در ساخت آهنگ‌های خود بهره جستند (شاهمیوه، ۱۳۸۷، ص ۱۱۱) این در حالی است که این قاریان عمدتاً به رعایت آکسان در حین تلاوت مشهور هستند.

قاریانی که رویکرد معنامحوری را مورد اهمیت قرار دادند و هدف از تلاوتشان را ابلاغ پیام الهی به مردم دانستند تلاش خود را در ارائه صحیح‌ترین گونه بیان الفاظ آن نمودند و تلاوتشان در اکثر حالات چون با عنایت به عنصر معنامحوری بوده یکسان به نظر می‌رسد، خلیل حصری از افرادی است که وجود هرگونه تفاوت را در میان تلاوت‌هایش تکذیب می‌کند. او افرادی را که قرائتشان در دو محیط متفاوت است، به دلیل نداشتن نیت درست در تلاوت مردود می‌داند و میان معنادار کردن تلاوت برای شنوندگان و جلب نظرشان با مهارت، به اندازه تار مویی فاصله است (نلسون، ۳۱۲: ۱۳۹۰) وی در وصف تلاوتش می‌گوید: من با موسیقی انحراف‌آمیز و نیز تکرار آیات، میانه ندارم. کسانی که غیر از این عمل می‌کنند، این کار را برای شادکردن مردم انجام می‌دهند و بدون تشویق مردم، قادر به انجام آن نیستند. آنها برای مردم تلاوت می‌کنند

نه برای خدا (نلسون، ۱۳۹۰: ۳۴۰) بنابراین با تحلیل تلاوت در برخی سوره‌های درمی‌یابیم رعایت آکسان واژگان به نحوی است که معنای صحیح واژه منتقل گردد. در تلاوت عبدالباسط در سوره طه نیز توجه به عنصر معنامحوری و رعایت آکسان‌ها موجب گردیده که توازن میان واژگان به نحوی برقرار گردد که فواصل موسیقایی کم باشد و تنها از ۴ نت استفاده گردد و برعکس در بررسی تلاوت العفاسی در سوره طه نت‌های متفاوت با فواصل زیاد و درعین حال عدم رعایت موارد بسیاری از آکسان‌ها ائت قرآن است و نوع فراز و فرود و تأکیدها و لحن‌پیاپی آن کاملاً با معنای آیات گزینش شده توسط وی به نحوی همخوانی دارد که هر انسان متخصص و غیرمتخصص در موسیقی و در حوزه تلاوت و هر فرد عادی جاذبه این صدا و حالت ملکوتی که در انسان ایجاد می‌کند را نمی‌تواند منکر گردد و این حاصل حالت درونی وی و بهره‌گیری از مهارت موسیقایی با کلام الهی است که این‌گونه اثر ماندگاری را برجای گذاشته که آن چنان منحصر به فرد است که هیچ قاری تاکنون نتوانسته نظیر آن را اجرا نماید، حتی قاریان ممتازی مانند غلوش از ارائه آن ناتوان ماندند. این امر حاصل پیوند موسیقی مناسب و رعایت آکسان و مهارت پیاپی زبان موسیقی در کلام الهی است که تأثیر آن را دوچندان می‌نماید.

۲. مصادیقی از اهمیت رعایت آکسان و رابطه آن با معنامحوری در تلاوت

با توضیحات فوق روشن می‌شود که چنانچه تأکید واژه رعایت نشود می‌تواند منجر به القای معنای دیگری شود که مورد نظر آیه نبوده است و بعضاً می‌تواند منجر به خلق واژه جدید گردد. اگر «فَلَمَّا» که آکسان آن روی «لم» قرار می‌گیرد به شکل ناصحیحی خوانده شود می‌تواند این شبهه را ایجاد کند که واژه‌ای از ریشه «قَلَمَ» وجود دارد. «لقد» که آکسان روی «قد» قرار می‌گیرد چنانچه مورد توجه صحیح در تلاوت قرار نگیرد می‌تواند منجر به ایجاد این شبهه گردد که فعلی تحت عنوان «لَقَدْ» وجود دارد. در آیه ۷۲ سوره طه «فَطَرْنَا» چنانچه آکسان آن اشتباه ادای گردد گویی فاء جدا از «طَرْنَا» می‌شود و کلمه‌ای ایجاد می‌گردد که منظور نظر نمی‌باشد یا «بِمَلِكِنَا» که تغییر در آکسان آن باعث تغییر در معنا خواهد شد. در آیه «وَتَرَى الْمَلَائِكَةَ حَافِينَ» (زمر: ۷۵) آکسان روی حرف «ت» قرار می‌گیرد و اگر آکسان روی واژه ابتدای آیه قرار گیرد «وَتَر» که معنای دیگری دارد شنیده می‌شود در حالی که «تری» به معنای

«می‌بینی» است که در آیه مورد نظر است. «فَرَاغٌ إِلَىٰ أَهْلِهِ فَجَاءَ بِعُجْلٍ سَمِينٍ» (ذاریات: ۲۶) در این آیه آکسان روی حرف «راء» واژه «راغ» قرار می‌گیرد، زیرا اگر روی حرف «فاء» قرار گیرد به مفهوم فراغت پیدا کردن تغییر می‌یابد درحالی‌که فاء به‌عنوان «پس» منظور است و راغ به‌معنای گریختن و گرایش یافتن است. در قرآن کریم نیز واژگان متعددی وجود دارند که به وسیله آواها از نظر معنایی از یکدیگر جدا می‌شوند مانند تُم، تَمَّ، حَلَقَهُ، حَلَقَهُ (طه ۵۰) - سجده (۷) ادبار، ادبار و... که شیخ قرش در اثر زاد المقرئین مثال‌های بسیاری در این باب را ذکر کرده است که همگی گویای رابطه روشن معناشناسی با آواشناسی است. در کلمه «أَرْضْنَا» در آیه ۵۷ طه نبر صحیح بر «ض» است و اگر بر «أر» قرار گیرد ممکن است معنا در ذهن شونده تغییر کند (ما را راضی و خشنود کن). در کلمه «وَدَّرُوا» نبر و تکیه صحیح بر حرف «ذال» است و اگر بر واو قرار گیرد، فعل را از امر، به ماضی تبدیل می‌کند. این درحالی‌است که در زبان عرب، این کلمه فقط امر و مضارع دارد. در واژه «وَرَضُوا» نبر صحیح آن بر «راء» است و اگر بر واو قرار گیرد فعل بی‌معنای «ورض» حاصل می‌شود. برخی از این دست واژگانی که می‌توان بر شمرد عبارتند از: أَوْلَا، فَدَعَى، فَكَلُوا، فَهَوَّ، فَعَرَفَهُمْ، فَنَظَرَهُ، فَمَضَى، وَدَّرُوا، وَرَضُوا، وَعَنْتَ الوجوه، وَهَدُوا، لَذُو فَضْلٍ و... یا در سوره طه مثال دیگری که قابل توجه است در بحث میزان اهمیت آکسان در واژه «سَاءَ لَهُمْ» است که نبر صحیح بر حرف جر (أل) است و اگر بر همزه قرار گیرد به (سائلهم) تبدیل می‌شود «وَسَاءَ لَهُمْ». یا نبر صحیح «أَعْمَالَهُمْ» بر (ما) است و اگر بر (أل) واقع شود به صورت دو کلمه (أَعْمَى لَهُمْ) تصور می‌شود.

اگر عنصر معنامحوری در تلاوت مورد توجه قرار گیرد باید به حروفی که در تغییر معنای افعال نقش ایفا می‌کنند نیز توجهی خاص نمود، زیرا نوع «ما»، «لا»، «من» و... که در معنای افعال ایجاد تغییر می‌نمایند با ادای صحیح آکسان نمود پیدا می‌کنند و برای القای معنای صحیح باید به نوع این ادوات دقت نمود؛ مثلاً ما موصول به‌صورت عادی و بدون تأکید خوانده می‌شود، اگر با تأکید خواند شود می‌تواند گویای مای نفی باشد یا من استفهام باید به‌صورت موکد و با رعایت آکسان خوانده شود تا با من موصول اشتباه نگردد، به‌عنوان مثال در آیه «وَمَا عِنْدَ اللَّهِ خَيْرٌ لِلْأَبْرَارِ» (آل عمران: ۱۹۸) ما نقش موصول دارد و نیازی نیست موکد ادا گردد؛ ولی چنانچه موکد و با آکسان خوانش شود مفهومی شرک‌آمیز و دور از پیام الهی منتقل می‌گردد که می‌رساند «و خیری نزد خدا برای نیکان نیست» درحالی‌که عکس این

معنا موردنظر است و آکسان عبارت روی «خَيْرٌ» باید قرار گیرد تا معنا به نحو صحیح منتقل گردد که برساند آنچه نزد خداست برای نیکان بهتر است. در آیه «مَا عِنْدَكُمْ يَنْفَدُ وَمَا عِنْدَ اللَّهِ بَاقٍ» (نحل: ۹۶) آکسان باید روی «يَنْفَدُ» قرار گیرد تا معنای صحیح داشته باشد در غیر این صورت چنانچه روی «ما» قرار گیرد معنای نفی را به شنونده منتقل می‌سازد، زیرا مفهوم آیه این است که آنچه نزد شماست همه نابود خواهد شد و آنچه نزد خداست باقی خواهد بود. در آیه «فَسَوْفَ تَعْلَمُونَ مَنْ تَكُونُ لَهُ عَاقِبَةُ الدَّارِ» (انعام: ۱۳۵) «من» از ادات استفهام است که باید موکد خوانده شود تا شبهه موصول بودن را از میان ببرد و استفهام را برساند که سرانجام خوش و نیکوی سرای آخرت برای کیست؟

از سوی دیگر چنانچه تلاوت قاریانی که صحیح الاداء به تلاوت پرداختند و رویکردشان در تلاوت ناظر بر معنامحوری بوده است را مورد تحلیل قرار دهیم اهمیت این مهم بیش از پیش خودنمایی می‌کند. قاریانی مانند عبدالباسط و خلیل حصری در تلاوت سوره طه آیه ۱۰۱ عبارت «ساء لهم: بد است برایشان» را به نحو صحیحی تلاوت نمودند درحالی که در برخی تلاوت‌ها این عبارت به صورت «سائلهم: سؤال شونده‌شان» تلاوت شده که پیام آیه را به شکل صحیح منتقل نکرده است یا «یوم هم: روزی که آنها» به صورت «یومهم: روزشان» تلاوت شده است.

۳. ماهیت تلاوت معنامحور و شاخصه‌های آن

تلاوت معنامحور، تلاوتی است که بر محور انتقال صحیح مقصود گوینده به مستمع ارائه شود، تلاوتی که قاری باتوجه به شاخص‌های لفظی، معانی و فضایی که آیه در آن قرار دارد را به درستی تشخیص دهد و برای ترسیم آن فضا برای مستمع، از تکنیک‌های آوایی متناسب (لحن الاداء صحیح) بهره گیرد تا بتواند مفهوم را به درستی منتقل سازد و مقام‌هایی را به استخدام درآورد که متناسب با مفهوم آیات باشد و در مرحله غایی بتواند از قالب استخدام مقام‌ها به وراى آن که ارتباط با بطن این کلام است دست یابد. چه بسا که منجر به ایجاد ساختاری منحصر به فردی گردد که به فرایند القای معانی در مستمعین نزدیک‌تر گردد، زیرا قرآن در درون خود به شکل بالقوه‌ای عناصر منحصر به فردی را داراست که می‌تواند در پیوند با حالات درونی و طهارت قلبی قاری به وسیله اشکال مختلف لحن الاداء به سمع مخاطبین

برسد و تلاوتی ماندگار را برجای گذارد. با عنایت به عوامل مهمی مانند دعوت به تدبیر در آیات الهی می‌توان دریافت که تلاوتی که با عنایت به معانی و تعقل تومانی باشد تلاوت معنامحور خواهد بود. در غیر این صورت تلاوت مطلوبی که راهگشا باشد نخواهد بود، زیرا اساساً تلاوت بدون فهم مضامین قرائت شده و در مرتبه اولی تلاوت به معنای حقیقی آن به شمار نمی‌رود، بنابراین تلاوت معنامحور ناظر به توجه به سیر معنا و مفهوم آیات است و آنچه که در روایات و احادیث در باب اهمیت و فضیلت قرائت و تلاوت وجود دارد ناظر به خوانش توأم با فهم معانی است و توجه به این عنصر منجر به تأثیرگذاری بیشتر می‌تواند باشد. از طرفی قاری باید تلاش نماید که بتواند حق تلاوت را با خشوع در برابر آیات آن به‌جای آورد و این خشوع با فهم معنا حاصل می‌گردد و هم در اعضای ظاهری و هم قلب قاری و مستمعین می‌تواند ایجاد گردد. شاخصه‌های تلاوت معنامحور عبارت‌اند از: ۱- تأثیرگذاری در مستمعین و مخاطبان کلام الهی؛ ۲- القای معنای صحیح با به‌کارگیری لحن‌الاداء متناسب با مضامین آیات؛ ۳- خشوع و حضور قلب قاری. به‌نحوی که منجر به تعقل در خود و دیگران گردد؛ ۴- «تغنی پسندیده به قرآن کریم با بهره‌گیری از اسلوب‌های جایز و پرهیز از برخی روش‌های مذموم مانند تطریب، ترجیع، ترقیص، ترعید و...» (شاهمیوه، ۱۳۹۲، ص ۱۵۳). این شاخص‌ها به‌عنوان مؤلفه‌هایی هستند که بر اساس میزان و شدت تأثیراتی که داشتند می‌توانند تأثیر صناعات آوایی در ایجاد تلاوت معنامحور را نشان دهند.

تأثیرگذاری در تلاوت منوط بر دو مؤلفه اساسی است: ۱- باورهای درونی قاری که عوامل معنوی بسیاری در آن مؤثر است مانند طهارت درونی و توجه و حضور قلب در قاری هنگام تلاوت و... ۲- میزان تسلط قاری بر ملزومات و فنون القای معانی آیات که مربوط به هنرهای صوتی و لحنی تلاوت است (خانی، ۱۳۹۵: ۲۵). پس اگرچه قاری قرآن برای ارائه تلاوت معنامحور، نیازمند فراگیری مهارت در حوزه‌های مختلف و تخصصی است و مهارت‌هایی مانند تسلط بر تجوید، آشنایی با مواضع وقف و ابتداء، آشنایی با اختلاف قرائت، حتی آشنایی نسبی با تفسیر آیات در القای معنا و مفهوم آیات می‌تواند تأثیرگذار باشد. فراگیری مهارت‌های موسیقایی مانند مهارت‌های صوتی و... در القای معانی عنصری قابل توجه به شمار می‌رود، زیرا ایصال به مطلوب که انتقال کلام الهی به مخاطب آن است زمانی حاصل می‌شود که بتوان تلاوتی که گویای کلام الهی باشد محقق شود تا جان کلام را به مخاطب برساند و منجر

به هدایت انسان گردد. این مهم زمانی حاصل می‌شود که قاری بتواند نسبت به فنون مختلف از آشنایی و در مواردی از تسلط لازم برخوردار گردد. از جمله زمینه‌های مهم جهت انجام این امر آشنایی با زبان موسیقی به عنوان زبان مشترک میان همه انسان‌ها اعم از متخصص و غیرمتخصص است، زیرا جهان هستی دارای ریتم است و همه هستی در یک نظام یکپارچه هست ریتم قرآن در کنار ریتم جهان هستی که گویای چینش حساب و کتاب شده‌ای است. این مهم زمانی محقق می‌شود که قاری خود واقف به آن باشد و در گام بعد بتواند آن را به مستمعان به وجه شایسته انتقال دهد، این امر به واسطه توجه به تلاوت معنامحور رقم خواهد خورد. باتوجه به اینکه تلاوت قرآن از قرون ابتدایی اسلام به عنوان هنری جهت اشاعه این نماد اسلامی با هدف ایجاد نفوذ آیات الهی در زندگی بشر مورد توجه قرار گرفت استمرار آن نیازمند ایجاد زیرساخت‌هایی است که تنها به بعد زیبایی شناختی قرآن به عنوان نمادی از هویت اسلامی مسلمین محدود نباشد بلکه حامل نیل به اهداف آن باشد و نقطه آغاز آن از قاری شروع می‌شود، زیرا قاریان به مثابه رسولان کلام الهی نیازمند شناخت لازم و کافی در حوزه های مختلف هستند تا بتوانند تلاوتی مبتنی بر معنامحوری ارائه نمایند و چنانچه نسبت به علوم، هنرها آشنایی لازم را برخوردار شوند و با بهره‌گیری از علوم سایر رشته‌ها می‌توانند تخصص خود را در حوزه‌هایی که منجر به القای بهتر مفاهیم می‌شود افزایش داده و نسبت به معارف قرآنی نیز بیش از پیش شناخت پیدا کرده تا بتوانند فرآیند القای معنا را برای مستمعین تسهیل نمایند تا ضمن حفظ جایگاه قرآن به عنوان هسته بنیادین اتحاد مسلمانان در راستای اشاعه فرهنگ تلاوت قرآن در سطوح بین‌المللی نیز اقدام شایسته انجام دهند. باتوجه به اینکه اساس یک تلاوت وقتی مطلوب و تاثیرگذارتر خواهد شد و موجب نزدیکی بیشتر به هدف این کلام الهی خواهد شد که با رویکرد معنامحوری همراه گردد این امر می‌طلبد که مؤلفه‌هایی که برای رسیدن به این مرحله یعنی انتقال صحیح معنا به مخاطب است را بررسی نماییم و این بیانات گویای وجه تمایز میان تلاوت معنامحور با تلاوت‌های متداولی است که صرفاً باتوجه به فراز و فرود موسیقایی و مهارت‌های تنغیمی و به‌کارگیری مقامات متنوع و... هست.

۴. مبانی قرآنی و حدیثی تلاوت معنامحور و کیفیت آن

آیات و روایت موجود از پیامبر (ص) و ائمه معصومان بیانگر تلاوتی است که اساساً مبتنی بر فهم معنا و انتقال معنا باشد و منجر به تدبیر گردد. بنا بر مبنای قرآنی و روایی و ادله عقلی پرداختن به معنا به عنوان پیش فرض هر تلاوتی تلقی می‌گردد که می‌تواند علاوه بر اینکه منجر به انس بیشتر با قرآن گردد موجب تعقل گردد و به بعد هدایتی قرآن نزدیک گردد. در بسیاری از روایات تلاوت به عنوان امر ضروری تلقی گردیده و پیرامون پرداختن به این ضرورت در کیفیت تلاوت آدابی تقریر شده است تا یکی از اهداف تلاوت که کرنش در برابر مقام خداوند است حاصل گردد. در آیه ۶ سوره حدید سخن از خشوع قلب، در آیه ۱۰۸ سوره طه خشوع صوت، آیه ۴۳ سوره قلم خشوع بصر و آیه ۲ سوره غاشیه به خشوع وجوه پرداخته که حاکی از اهمیت خشوع در برابر کلام الهی است که از عناصر به جای آوردن حق تلاوت است به شمار می‌رود و هم بر تلاوت کننده و هم بر مستمع، فرض است که با خشوع در برابر کلام وحی، باطن خویش را به باطن قرآن نزدیک کنند (ابن منظور، بیتا، ج ۸، ص ۷۱). در آیه ۲۳ سوره زمر آمده خداترسان با تلاوت آیات آن لرزه بر اندامشان می‌افتد یا سکون و آرامش می‌گیرند. امام صادق (ع) فرمودند: «هرکس قرآن بخواند و در برابر خدا خاضع و خاشع نباشد و قلبش رقت پیدا نکند و در سر ضمیر خود گرفتار اندوه و بیم نشود، عظمت شأن خداوند را سبک شمرده است» (مجلسی، ۱۴۰۲، ج ۸۵، ص ۴۳). با نگاهی به توصیه‌های پیامبر (ص) و ائمه در باب تمسک و رجوع به قرآن ضرورت مطالعات قرآنی در حوزه میان‌رشته‌ای نمایان می‌گردد، زیرا تلاوت معنامحور از اقداماتی است که می‌تواند قرآن را از مهجوریت خارج سازد و عواقب دوری از یاد خدا را که قرآن از آن تحت عنوان معیشت ضنک (زندگی سخت و قرار گرفتن در تنگنا) یاد کرده بکاهد و همان‌گونه که خداوند در آیه ۱۷ سوره اسراء می‌فرماید شفاء و رحمت برای مومنانی باشد که به آن تمسک می‌جویند. آیات و روایات ناظر بر خواندن همراه با تعقل است تا موجب انس با قرآن گردد و این مهم با توجه و شناخت تلفظ صحیح واژگان بهتر می‌تواند حاصل گردد. ابن شهاب زهری به نقل از امام سجاد (ع) آورده: «آیات قرآن گنجینه هستند، پس هر هنگام گنجینه ای گشوده شود شایسته است که بنگری در آن چپست» (کلینی، ۱۴۰۷، ج ۲، ۶۰۹)، بنابراین قرآن که در کلام امیرالمومنین به ثقل اکبر از آن یاد شده (نهج البلاغه، ص ۱۲۰، خطبه ۸۷) نیازمند شناخت و خوانش صحیح است تا پیام این کلام به نحوی صحیح منتقل گردد

تا هدف الهی آن محقق گردد و موجب رشد ایمان در فرد گردد. پیامبر (ص) فرمودند: «أفضل عباده أمتی قراءه القرآن» (ابن ابی الحدید، ۱۴۰۴، ص ۱۴۳). آن گونه که مجلسی آورده پیامبر (ص) فرمودند: «حَمَلَهُ الْقُرْآنَ عُرْفَاءَ أَهْلِ الْجَنَّةِ» (مجلسی، ۱۴۰۳، ج ۹۷، ص ۱۵) همچنین فرمودند: «اعربوا القرآن و التمسوا غرائبها» (مجلسی، ۱۴۰۳، ج ۸۹، ص ۱۰). امام صادق (ع) می فرمایند: «اعربوا القرآن فانه عربی» (کلینی، ۱۴۰۷، ج ۲، ص ۶۱۵). در شرح این روایت فیض کاشانی بیان داشته منظور این است که فصیح بخوانید و از غلط آن را برکنار کنید. مجلسی معتقد بوده منظور این است که به لحن های عرب بخوانید به اینکه محسنات قرائت از تفخیم و ترقیق و ادغام و چیزهای دیگر را در آن به کار برید (مصطفوی، بیتا، ج ۴، ص ۴۱۹).

علاوه بر اینکه تلاوت قرآن عمل عبادی به شمار می آید، نیکو خواندن آن نیز می تواند بر جاذبه ظاهری آن بیفزاید و از پیامبر (ص) نقل شده که فرمودند: «از زیباترین زیبایی ها، موی زیبا و نغمه (صدای) زیبا است» (کلینی، ۱۴۰۷، ج ۴، ص ۸۲۰) و چون باعث جذب افراد می شود مؤلفه مهم و تأثیرگذاری در انتقال معنا به شمار می رود. امام صادق (ع) فرمودند: «خداوند عزیز هیچ پیامبری را مبعوث نکرد مگر این که صدای خوش و نیکویی داشته است» (کلینی، ۱۴۰۷، ج ۸۲۰: ۴) در حدیث دیگری آمده که امام سجاد (ع) زمانی که قرآن می خواند، گاهی رهگذری که عبور می کرد، از صدای زیبای او مدهوش و بیهوش می شد (حر عاملی، ۱۴۰۹، ج ۶۸۵۹). امام باقر (ع) در تلاوت، خوش نوا بود که رهگذران را میخکوب می کرد و سقایان هنگام عبور می ایستادند و دل به صدای خوش قرآن خوانی ایشان می سپردند: «إِنَّ أَبَا جَعْفَرَ كَانَ أَحْسَنُ النَّاسِ صَوْتًا بِالْقُرْآنِ، وَ كَانَ إِذَا قَامَ مِنَ اللَّيْلِ وَقَرَأَ، رَفَعَ صَوْتَهُ فَيَمُرُّ بِهِ مَاءُ الطَّرِيقِ مِنَ السَّاقِينِ وَ غَيْرِهِمْ فَيَقُومُونَ فَيَسْتَمْعُونَ إِلَى قِرَائَتِهِ» (حر عاملی، ۱۴۰۹، ج ۸۵۸: ۶).

در باب اهمیت حسن صوت و آثار آن مواردی در تاریخ ثبت گردد از جمله اینکه ولید بن مغیره از رؤسای قریش و از مخالفان اسلام و قرآن و یکی از بزرگترین سخن سرایان عرب آن زمان به حساب می آمد می گوید: از محمد سخنی شنیدم که نه از سنخ سخنان بشر بود و نه از جنس گفتار پریان؛ زیرا شیرینی زایدالوصف و زیبایی خیره کننده ای داشت (مجلسی، ۱۴۰۳، ج ۱۸، ص ۱۶۸).

نیکو خواندن قرآن که موجب تأثیر شگفت انگیز آن می گردد موجب شده تا پیامبر (ص) آن را زینت قرآن بنامند، فرمودند: «برای هر چیز زیوری است و زیور قرآن صوت زیبا و صدای

خوش است» (مجلسی، ۱۴۰۳، ج ۱۹۰: ۱۸) و فرمودند: «حَسَّنُوا الْقُرْآنَ بِأَصْوَاتِكُمْ» و «فَانَّ الصَّوْتِ الْحَسَنَ يَزِيدُ الْقُرْآنَ حُسْنًا» (مجلسی، ۱۴۰۳، ج ۱۳۱: ۷۳). از امام صادق (ع) در تفسیر آیه «وَرَتَّلِ الْقُرْآنَ تَرْتِيلاً» (مزمّل: ۴) نقل شده فرمودند: «هو أن تتمكث فيه وتُحَسِّنَ بِهِ صَوْتَكَ» (حویزی، ۴۷۷: ۱۴۱۵) صوت نیکو اگرچه موردپسند و ایجاد جاذبه است؛ اما باید موسیقی که از آن بهره گرفته می‌شود نیز برآمده از قرآن باشد و مانند آنچه در زمان پیامبر که شکل خاصی داشت نگردد و متناسب با ساحت کلام الهی باشد و روایتی که در این میان مورد اختلاف برخی اندیشمندان قرار گرفته روایتی است که در منابع مختلفی با تغییراتی جزئی این‌گونه آمده است در کافی آمده: «قال رسول الله (ص): اقرءوا القرآن بالحن العرب و اصواتها و ایاکم و لحون اهل الفسق و اهل الکبائر فانه سیجیء من بعدی اقوام یرجعون القرءان ترجیح الغناء و النوح و الرهبانیه لا یجوز تراقیهم قلوبهم مقلوبه و قلوب من یعجبه شأنهم» (کلینی، ۱۳۶۵، ج ۲، ص ۶۱۴/۶۱۵ حرعاملی، ۱۴۰۹: ۸۵۸). نقل قرطبی از این روایت: «من حدیث حذیفه ان رسول الله (ص) قال: اقرءوا القرآن بلحون العرب و اصواتها و... ایاکم و لحون اهل العشق و لحون اهل کتابین و سیجیء بعدی قوم یرجعون بالقرآن ترجیح الغناء و النوح لایجاوز حناجرهم مفتونه قلوبهم و قلوب الذین یعجبهم شأنهم» (قرطبی، ۱۳۶۴، ج ۱، ص ۱۷). ابن جزری به بخشی از این روایت «و قد قال رسول الله: ... مفتونه قلوبهم و قلوب من یعجبهم شأنهم...» اشاره می‌کند که دل‌های کسانی که از این الحان در قرائت قرآن خوشش بیابند دلش به گمراهی افتاده است، منظور الحان اهل فسق و گناهان کبیره و... است (ابن جزری، ۱۴۰۵: ۵۵).

روایت مذکور با وجود واژگان «اصوات و لحون» منجر شده که برخی صاحب‌نظران از آن به مباحث مطروح در تجوید و ضرورت پرداختن به آن که نتیجه آن صحیح خواندن و عدم تغییر معانی آیات است بحث نمایند و با اشاره به آیه «و رتل القرآن ترتیلاً» (مزمّل: ۴) دستور خداوند به پیامبر مبنی بر روش قرائت قرآن را مدنظر قرار دهند و تعریف امیرمؤمنان از ترتیل را در این راستا تعبیر می‌نمایند و از سوی دیگر گروهی با اشاره به الفاظ صوت و لحن در روایت مذکور مفهوم موسیقایی آن را موردتوجه قرار می‌دهند و معتقدند که پیامبر روش رایج در موسیقی عرب آن زمان که متناسب با شأن قدسی قرآن بود را مورد نکوهش قرار داده که با بررسی روایات موسیقایی می‌توان دریافت که آنچه مورد نکوهش بوده و از روایات برمی‌آید موسیقی همراه با آمیختگی با سایر گناهان مانند قمار، شراب و تحریک قوای شهوانی که عاری از هر گونه

معنویت‌ی بوده است نه صرف بهره‌گیری از موسیقی و صوت نیکو، در نتیجه می‌توان رویکرد پیامبر را دعوت به موسیقی نیکو یا حداقل بهره‌گیری از آن تلقی نمود و با تمییز میان موسیقی نکوهش شده از موسیقی نیکو و شایسته شأن قرآن مسلمانان را به گزینش نوعی از موسیقی متناسب با شأن قرآن دعوت نموده است و از حالت نکوهش شده آن برحذر داشته و با بیان «اصوات و لحن‌ها» به‌ضرورت به‌کارگیری لهجه مناسب و صحیح ادای نمودن واژگان قرآنی و لحنی که متناسب با معانی این پیام الهی باشد دعوت نموده تلقی نمود که هر دو واژه دلالت بر مفهوم موسیقایی دارد. چنانچه که در روایاتی که از ایشان نقل شده می‌توان به‌صراحت مفاهیم موسیقایی را دید که فرمودند: «لکل شی حلیه و حلیه القرآن الصوت الحسن» (کلینی، ۱۴۰۷، ج ۲، ص ۶۱۵) «ان حسن الصوت زینه القرآن» (مجلسی، ۱۴۰۲، ج ۱۹۰: ۹۲).

مقصود از این کلام منقول از پیامبر که می‌فرمایند: «لایجوز تراقیهم یا لایجاوز حناجرهم» مجرد صوت مطرب و جلب‌توجه دیگران به صوت خود هستند که پیامبر (ص) آن را در قرائت نهی فرمودند، در روایتی از امام باقر (ع) نقل شده که می‌فرمایند: «و رجع بالقرآن صوتک، فان الله عزوجل یحب الصوت الحسن یرجع فیہ ترجیعاً...» (کلینی، ۱۴۰۷، ج ۲: ۶۱۶). تفاوت میان قرائت قرآن با سایر کتب می‌تواند با رعایت آکسان هر واژه و هر آیه نمود پیدا کند و درعین حال تعارضی میان دو روایت وجود نخواهد داشت و باتوجه‌به دو روایت، اشاره به تلاوت قرآنی است که از لحون اهل فسق و . استفاده نشود، درعین‌حال با بهره‌گیری از آهنگ موسیقی عرب و موسیقی که در شأن قرآن است استفاده گردد.

بنابراین حاصل روایات این‌گونه ارزیابی می‌شود که علاوه بر به‌کارگیری اصوات و لحون عرب‌زبان که در انتقال معنا نقش دارند توجه به تأکید هر واژه در انتقال معنا نیز می‌تواند تأثیرگذار باشد، زیرا که خود می‌تواند موجب ایجاد لحنی شود که منحصر در آن آیات است و از سوی دیگر خداوند می‌فرماید: «فاقرءوا ماتیسر من القرآن» (مزمّل: ۲۰) صرف‌نظر از نوع و کیفیت خواندن توصیه به خواندن جهت فهم کلام و تدبیر در این کلام است و با داشتن رویکرد معنا‌محور می‌توان به خلق ردیف‌ها و الحانی پرداخت که ابداع قاری است و پیش از آن سابقه نداشته است.

علاوه بر اصوات و الحان در باب کیفیت تلاوت در روایتی از پیامبر (ص) نقل شده که فرمودند: «قرآن را با حزن بخوانید، زیرا به‌راستی با حزن نازل شد» (سیوطی، ۱۹۱۰، ۱۰۹) و

امام صادق^(ع) می‌فرماید: «ان القرآن نزل بالحزن فاقروه بالحزن» (کلینی، ۱۴۰۷، ج ۲، ص ۶۱۴). از این روایات هم برمی‌آید که استفاده از الحانی که رنگ و بوی حزن انگیز در تلاوت قرآن دارند اشاره به مباحث موسیقایی خواندن قرآن دارد، پس کیفیت خواندن پیوند مستقیم و غیرقابل انکاری با هنرآوایی و موسیقی دارد و تمامی این مطالب نشان دهنده اهمیت زیباسازی صوت و نحوه به‌کارگیری موسیقی و آهنگ مناسب با شأن قرآن و کیفیت پیاده‌سازی آن دارد.

رویگرد دیگر که تلاوت جنبه موسیقایی نیز دارد روایت دیگری از پیامبر^(ص) است که می‌فرماید: «لیس منا من لم یتغن بالقرآن» (مجلسی، ۱۴۰۲، ج ۷۳، ص ۳۴۲/قرطبی، ۱۳۶۴، ج ۱، ص ۱۳) و مضامین مشابهی که از ایشان به یادگار مانده که فرمودند از ما نیست کسی که قرآن را به تعنی نخواند، می‌تواند ناظر بر تفسیر موسیقایی چنین روایاتی باشد اگرچه برخی آن را به معنای استغنی و ثروتمند شدن تلقی نمودند و تفسیر موسیقایی از آن را رد کردند. از پیامبر^(ص) نقل شده که فرمودند: «تغنوا به فممن لم یتغن بالقرآن فلیس منا» (مجلسی، ۱۴۰۲، ج ۷۳، ص ۳۴). در توضیح این روایت از ابن عربی چنین آمده که «... عادت عرب بر آن بوده که به هنگام سواری و هنگام نشست و برخاستن‌ها و در بیشتر حالات به (رکبانی) تعنی داشتند، هنگامی که قرآن آمد پیامبر^(ص) اعلام داشت که به‌جای تعنی به رکبانی تعنی به قرآن را می‌پسندد... در واقع مقصود پیامبر^(ص) از اینکه فرمودند لیس منا من لم یتغن بالقرآن... این است که از ما نیست کسی که بجای آوازه‌خوانی به رکبانی، قرآن را جای آن به کار نبرد رکبانی آوازی بوده است که عرب‌ها برای اینکه شترانشان تیزتر بروند می‌خواندند مانند حدی و...» (ابن منظور، بیتا، ج ۱۵، ص ۱۳۶-۱۳۷/ معرفت، ۱۴۱۲، ص ۱۷۲/ جزری، ۱۳۶۷، ج ۱۷۹: ۳).

روایات مذکور گویای این است که «اصوات در واقع همان علم آواشناسی است. آواشناسی شاخه‌ای از زبان‌شناسی است که مطالعه اصوات گفتار انسان را تشکیل می‌دهد با خواص فیزیکی اصوات گفتاری (آواها) ارتباط دارد. آواشناسی سیستمی برای نوشتن آوای صوت است که در زبان گفتاری ایجاد می‌شود. آوا هر صدای مشخصی است که در گفتار انسان ظاهر می‌شود؛ یعنی نحوه تلفظ یا ادای حروف در یک زبان است» (سعیدی، ۱۳۹۰، ص ۶۹) اینجاست که میان قرآن چه به‌عنوان یک متن مصوت و چه به‌عنوان کلام خواندنی با مطالعات میان‌رشته‌ای مانند زبان‌شناسی، آواشناسی، زبان موسیقایی پیوند ایجاد می‌شود و به‌واسطه شناخت مبانی موسیقی و زبان‌شناسی رعایت برخی مؤلفه‌ها مانند مواضعی که آکسان بر واژگان و عبارات

قرآنی قرار می‌گیرد می‌توان به نحو دقیق‌تری در انتقال بهتر معنا از آن بهره جست.

نتیجه‌گیری

زبان، ماهیت صوتی داشته و کارکرد آن بیشتر در جنبه صوتی و سمعی نمایان می‌شود. به همین جهت مطالعه زبان‌ها در بدو امر با بررسی آوهای زبانی و ساختمان صوتی آن آغاز می‌گردد که این وجه با مبانی موسیقایی همپوشانی و قرابت بسیاری دارد. یکی از موارد مهمی که در معناشناسی اثر مستقیم دارد مباحث مربوط به آوهای گفتاری و صوت‌شناسی و آواشناسی است تا جایی که می‌توان گفت از مهم‌ترین عناصر معناشناسی، بخش آوایی است. چراکه ساختار کلمه به‌وسیله آواها شکل می‌گیرد و آواها و به دنبال آن اصوات، به‌نوعی سنگ بنای واژگان به شمار می‌روند.

توانایی تشخیص آکسان و تأکید واژگان از عمده‌ترین مباحث مربوط به آواشناسی و عنصری بنیادین در ارائه معنا است که در تلاوت معنامحور قرآن کریم نقش بسزایی دارد چه آنکه خوانش اشتباه واژگان می‌تواند علاوه بر تغییر معنا اهمیت مضمون آن را نیز کمرنگ نماید و از سوی دیگر به‌کارگیری صحیح آکسان می‌تواند کاشف از موسیقی باطنی قرآن باشد که خود منجر به خلق الحانی گردد که تا پیش از آن سابقه نداشته یا برخلاف الحان و نغمات سده‌های گذشته باشد و منجر به‌نوعی بداهه‌خوانی گردد که علاوه بر تناسب میان معنا و الفاظ، موسیقی نوینی را در میان قاریان به نمایش گذارد یا بتوان با توجه به این مؤلفه در سراسر قرآن مدل و الگویی مبتنی بر رعایت آکسان ارائه داد که قابل پیاده‌سازی در همه آیات باشد.

آکسان مؤلفه‌ای دوجهی است که هم در زبان‌شناسی و هم موسیقی مطرح است و نوع به‌کارگیری آن در هر زمینه‌ای شکلی متفاوت دارد. استفاده از آکسان به‌عنوان عنصری موسیقایی نیازمند آشنایی با اصول موسیقی است که بتوان تشخیص داد آکسان در کجای عبارت و بر کدام بخش قرار گیرد تا گویای بهتر معنا باشد. قراردادن صحیح آکسان در هر عبارت قرآنی علاوه بر آنکه معنای صحیح را روشن می‌سازد موسیقی درونی و نظم‌آهنگ الفاظ قرآنی را به شکل مطلوبی نمایش می‌دهد و سبب ارائه تلاوتی معنامحور می‌گردد که منجر به تأثیر در قلوب مستمعان شده و آنان را به تدبیر وادارد. تلاوت قاریانی همچون مصطفی اسماعیل و خلیل

حصری و عبدالباسط مبتنی بر رعایت آکسان و به دنبال آن لحن الاداء صحیح هم منجر به تلاوت معنامحور گردیده و هم تلاوت‌های ماندگاری را رقم زده که منجر به تأثر در قلوب انسان می‌گردد.

کتاب نامه

۱. قرآن کریم.
- نهج البلاغه.
۲. ابن ابی‌الحدید، عبدالحمید بن هبه الله، شرح نهج البلاغه، به کوشش: ابراهیم محمد ابوالفضل، قم: مکتبه آیة الله المرعشی النجفی، جلد ۱۰، ۱۴۰۴.
۳. ابن اثیر جزری، مبارک بن محمد، النهایه فی غریب الحدیث و الاثر، قم: انتشارات اسماعیلیان، جلد ۳، ۱۳۶۷.
۴. ابن جزری، شمس‌الدین، التمهید فی علم التجوید، الرياض: انتشارات مکتبه المعارف، ۱۴۰۵ هـ.ق.
۵. ابن مکرّم، محمد بن، لسان العرب، بیروت: انتشارات دارصادر، جلد ۱۵.
۶. اختیار، منصور، فونتیک، تهران: محور، ۱۳۷۷.
۷. انیس، ابراهیم، آواشناسی زبان عربی، ترجمه ابوالفضل علامی و صفر سفیدرو، قم: انتشارات اسوه، اول، ۱۳۸۴.
۸. —، الاصوات اللغویه، قاهره: مکتبه الانجلاوالمصریه، ۱۹۹۵ م.
۹. مجلسی، محمدباقر، بحار الانوار، بیروت: دار احیاء التراث العربی، چاپ دوم، جلد ۹۷، ۱۴۰۳.
۱۰. —، بحار الانوار الجامعه لدرر الاخبار الاثمه الاطهار، بیروت: موسسه الوفا، جلد ۸۵-۹۲، ۱۴۰۲.

۱۱. پورتراب، مصطفی کمال، تئوری موسیقی، تهران: نشر چشمه، ۱۳۸۰.
۱۲. مصطفوی، سید جواد، ترجمه اصول کافی، قم: کتابخانه آیه الله مرعشی نجفی، ص ۴۱۹، جلد ۴، بی تا.
۱۳. حر عاملی، محمد بن حسن، تفصیل وسائل الشیعه الی تحصیل مسائل الشریعه، قم: کتابخانه آیه الله مرعشی نجفی، ج ۴، ۱۴۰۹.
۱۴. جوارنه، یوسف عبدالله، التنغیم ودلالته فی العربیه، القاهره: مکتبه مدبولی، ۱۹۹۹م.
۱۵. خالقی، روح الله، نظری به موسیقی، تهران: بنگاه مطبوعاتی صفی علیشاه، چاپ پنجم، ۱۳۷۳.
۱۶. خانی، علی، جایگاه و شاخصه های تلاوت معنا محور در قرآن کریم، دانشگاه علوم قرآنی ایلام، ۱۳۹۵.
۱۷. خولی، محمدعلی، معجم علم الاصوات، الاردن: دارالفلاح للنشر والتوزیع، ۱۹۹۸م.
۱۸. ذوقی، امیر، تلاوت معنامحور، تهران: دانشگاه امام صادق (ع)، ۱۳۹۷.
۱۹. —، ملاک های ترجیح قرائت و توسعه آن، تهران: دانشگاه امام صادق (ع)، ص ۹۹-۱۱۶، ۱۳۹۶.
۲۰. سلطانیپناه، حسن، مبانی موسیقایی الحان و نغمات قرآن کریم، قم: انتشارات اسوه، ۱۳۸۲.
۲۱. ساغروانیان، سید جلیل، فرهنگ اصطلاحات زبان شناسی، مشهد: سازمان چاپ مشهد، ۱۳۶۹ش.
۲۲. سعید، لیب، التنغی بالقرآن، قاهره: مطبعه الثقافیه، ۱۹۷۰.
۲۳. سعیدی، غلامعباس، «مقاله بررسی آواشناسی علم تجوید»، مطالعات اسلامی، علوم قرآن و حدیث، سال چهل و سوم، ش ۸۶، ۱۳۹۰.
۲۴. سیوطی، جلال الدین، الانتقان فی علوم الدین، قاهره: مطبعه الحجازی، جلد ۱، ۱۹۱۰.
۲۵. شاهمیوه اصفهانی، غلامرضا، هنر تلاوت، تهران: تلاوت، ۱۳۸۷.

۲۶. _____، معماری تلاوت، تهران: تلاوت، ۱۳۸۹.
۲۷. _____، پژوهشی در جلوه‌های موسیقایی هنر تلاوت، اصفهان: انتشارات بوستان فدک، ۱۳۸۲.
۲۸. _____، مهارت‌های تنغیمی والقاء معانی، اصفهان: انتشارات رنگینه، ۱۳۹۴.
۲۹. عکاشه، محمود، التحليل اللغوی، قاهره: دارالنشر الجامعات، ۲۰۱۱م.
۳۰. عمر، احمد مختار، دراسه الصوت اللغوی، بیروت: عالم الکتب، ۱۹۹۱م.
۳۱. عصام، نورالدین، علم وظائف الأصوات اللغویه، بیروت: دارالفکر اللبنانی، ۱۹۹۲م.
۳۲. فارابی، ابونصر، موسیقی کبیر، ترجمه آذرتاش آذرنوش، تهران: پژوهشگاه علوم انسانی و مطالعات فرهنگی، ۱۳۶۸.
۳۳. قرطبی، محمد بن احمد، الجامع لأحكام القرآن، تهران: انتشارات ناصرخسرو، جلد ۱، ۱۳۶۴.
۳۴. کلینی، ابوجعفر محمد بن یعقوب بن اسحاق، الکافی، قم: کتابخانه آیه الله مرعشی نجفی، جلد ۲، ۱۳۶۵.
۳۵. _____، الکافی، به کوشش علی اکبر غفاری، تهران: دارالکتب الاسلامیه، جلد ۲، ۱۴۰۷.
۳۶. مجاهد، محمد بن علی، مفاتیح الاصول، قم: مؤسسه آل البيت عليهم السلام لإحياء التراث، ۱۲۹۶.
۳۷. معرفت، محمدهادی، التمهيد فی علوم القرآن، قم: انتشارات جامعه مدرسین، جلد ۵، ۱۴۱۲.
۳۸. منصوری، پرویز، تئوری بنیادی موسیقی، تهران: کارنامه، ۱۳۹۰.
۳۹. موسوی، مناف مهدی محمد، علم الاصول اللغویه، بیروت: عالم الکتب، ۱۴۱۹ق.
۴۰. نلسون، کریستینا، هنر قرائت قرآن، ترجمه محمدرضا ستوده نیا و زهرا جان نثاری لادانی، تهران: زمان نو، ۱۳۹۰.

۴۱. وزیری، علینقی، موسیقی (آکسان تکنیک)، تهران: انتشارات چنگ، ۱۳۷۸.

۴۲. یوسفی مقدم، محمدصادق، فقه قرائت، فقه ادای و فقه موسیقی ادای، قم: پژوهشکده فرهنگ و معارف قرآن، ۱۳۹۶.